

Японоведческая конференция в Варшаве

Международная научная конференция «Изучение Японии в социальных и гуманитарных науках» состоялась 24–25 апреля 2013 г. в Варшаве. Ее организаторами являлись Институт средиземноморских восточных культур Польской Академии Наук (ИСиВК ПАН), Институт социологии Варшавского университета и католический Университет им. кардинала Штефана Вышиньского. Финансовую поддержку оказывал Японский фонд.

Институт средиземноморских и восточных культур ПАН интересен тем, что в его составе функционирует Центр изучения современного конфуцианства во главе с известным польским синологом проф. Романом Славиньским. В состав центра входят группы по изучению Японии, Китая, Тайваня и двух корейских государств. Задачи центра состоят в исследовании культурных и религиозных традиций, а также истории, социологии и языкознания стран Дальнего Востока.

Международная конференция по изучению Японии явилась первым шагом в процессе расширения научных контактов с зарубежными учеными и обмену мнениями по актуальным вопросам. Предполагается проведение в дальнейшем научных конференций, посвященных изучению современных проблем Китая и корейских государств.

ИСиВК ПАН выпускает значительное количество научных монографий, а также несколько ежегодников, тематика которых посвящена современным восточноазиатским, ближневосточным и африканским проблемам.

Конференция «Изучение Японии в социальных и гуманитарных науках» привлекла внимание ученых как из польских научных центров и университетов, так и из Японии, Германии, России, Австралии, Румынии, Литвы, Турции, Южной Кореи, Бельгии и Италии. Было заслушано 50 докладов, которые были распределены по 10 секциям. Наиболее оживленные дискуссии затронули такие актуальные темы, как проблемы развития японской экономики, культуры, демографии, религии, а также внешней политики.

Участники конференции уделили большое внимание изучению и обсуждению проблем и успехов японской экономики. В частности были рассмотрены вопросы технологического лидерства Японии, которому способствовал японский менеджмент и особая организация труда на японских предприятиях, позволяющая этой стране длительное время занимать ведущие позиции в мировой экономике.

В докладах уделялось внимание особенностям инвестирования и менеджмента на японских предприятиях в Польше и других странах Евросоюза. Эти проблемы были освещены в докладах молодых польских ученых П. Пасербяка, Д. Стелла, Т. Олейничак, Ю. Турек.

В выступлениях японских исследователей также были раскрыты причины успешности японского менеджмента. Например, в докладе доктора Ито Ясунобу были показаны японские методы продвижения товаров за границу. В частности, он отмечал, что японские фирмы, производящие товары на экспорт, широко привлекают дипломированных этнографов, имеющих научные степени (Ph. D.), для изучения предпочтений, особенностей и символики зарубежного населения. Он отметил, что японские фирмы используют национальную символику как своеобразный инструмент для продвижения своих

товаров. Так, при рекламе в Европе обуви использовался образ древнегреческого героя Ахиллеса. Кроме того, в рекламе товаров учитывается тяга европейцев ко всему, имеющему королевскую символику. Поэтому на японских экспортных товарах часто помещены изображения корон.

Ряд докладов был посвящен изучению японского культурного феномена. Эти вопросы освещались, прежде всего, в докладах польских ученых и затронули такие исторические факты, как архитектурный символизм и внутреннее убранство японских чайных домов, японскую систему питания как средство международной коммуникации, синдром «кавайи» и его роль в современном японском обществе.

Феномену «кавайи» (пер. — «милый»), подразумевает любование всем миниатюрным, распространено в молодежной среде) было посвящено несколько докладов японских ученых. Их авторы подчеркивали важность «кавайи» для сохранения японской культуры и распространения японских культурных ценностей за границей.

Аналогичные задачи ставит пропаганда японской системы питания. Японские и польские исследователи отмечали, что японские СМИ, в особенности телевидение, активно демонстрировали преимущества здорового образа жизни и правильного питания. В частности, японские СМИ утверждали, что японская пища и все продукты питания являются не только частью японской культуры, позволяющей вести здоровый образ жизни, но и становятся «средством коммуникации», поддержания дружественных связей с другими народами мира.

Японская система питания, строго придерживающаяся правила использования только свежих продуктов, проповедующая определенный символизм в сервировке стола и каждого блюда, как и другие тонкости японского мировосприятия, рассматривающего человека как неотъемлемую часть природы, тесно связана с японскими религиозными верованиями.

На секции религиоведения рассматривались вопросы влияния конфуцианства на различные стороны японской жизни — ведение бизнеса и организацию социальной жизни, отражение конфуцианских традиций на положении женщин в современном японском обществе и др.

Проф. Н. Леви провел сравнительный анализ современного японского и корейского конфуцианства, сделав вывод, что каждый соседний Китаю народ взял из этого верования определенные элементы и приспособил их к своим нуждам. В результате возникли существенные различия в конфуцианстве разных стран.

Социальные, демографические и миграционные процессы, проходящие в современном японском обществе, нашли отражение в работе нескольких секций. В докладах польских и зарубежных ученых рассматривались такие вопросы как новые тенденции в социальной жизни японского общества, касающиеся равноправия полов, заимствования культурных ценностей у европейских стран, важность внутренней миграции для развития отдельных регионов страны и др.

В докладах П. Левандовского, Э. Беднарек, А. Кравец затрагивалась тема борьбы японских властей с феодальными пережитками и социальным угнетением отдельных групп населения, например, буракумин. В свою очередь японские исследователи (Хироаки Ватанабе) отмечали взаимосвязь между положением в экономике и решением социальных задач. В частности, он подчеркнул, что в период стагнации японской экономики (1990-е гг.) социальные проблемы вообще не решались. Это привело в 2000-е гг. к деградации японской пенсионной системы, и правительство Японии было вынуждено сокращать индивидуальные пенсионные выплаты на 15–20%, что имело негативные социальные последствия.

Вопросы японской внешней политики широко обсуждались на двух секциях. В центре внимания оказались различные аспекты японо-китайских отношений. Кроме того, затрагивались вопросы о связях Японии со странами Евросоюза и США.

Докладчики Т. Валравен, Л. Забровская, К. Кароляк, М. Кравчук отмечали двойственный характер отношений Японии и Китая, подчеркивали, что оба государства, с одной стороны, тесно сотрудничают по экономическим вопросам, а с другой — имеют серьезные разногласия как по вопросу территориального размежевания, так и в сфере политической оценки исторических событий. В докладах отмечалась обеспокоенность Японии экономическим ростом Китая и усилением его военной мощи. Ответным шагом Токио явилось укрепление отношений со странами Евросоюза и США, связи с которыми рассматриваются в качестве противовеса возвышению Китая.

Отмечая важность для Японии военно-политического союза с США, А. Чижевска подчеркнула неоднозначность торгово-экономических связей между двумя странами. По ее мнению, новое экономическое соглашение (партнерство в Транс-Пасифике — ТРП) способно негативно повлиять на качество сельхозпродукции и в целом ведет к превращению Японии в своего рода колонию США. Она отметила, что новый японский премьер-министр С. Абэ поддерживает японских сельхозпроизводителей и старается смягчить тарифное давление на их продукцию.

Конференция завершилась приемом в Японском культурном центре в Варшаве. С приветственным словом к участникам конференции обратился генеральный консул Японии, который поблагодарил присутствующих за их доклады, отметив, что работа конференции внесла свою лепту в развитие современного японоведения.

© 2014

Л. Забровская,

доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН